



ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Папышевой Елены Игоревны на тему:
«Значимость прегравидарной подготовки и переноса одного
эмбриона в улучшении перинатальных исходов», представленную
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология**

До настоящего времени не теряет своей актуальности проблема улучшения перинатальных исходов при использовании ЭКО, так как согласно данным современных источников литературы бесплодной оказывается каждая шестая семейная пара, желающая иметь детей. В настоящее время распространенность бесплодия в разных регионах Российской Федерации варьирует от 8 до 19%.

Среднее число наступления беременности в европейских центрах при использовании программы ЭКО составляет 32,5%, а при проведении интрацитоплазматической инъекции сперматозоида в яйцеклетку - 31,9%. Одним из важных аспектов, влияющих на этот показатель, является проведение прегравидарной подготовки эндометрия перед переносом эмбрионов с целью повышения рецептивности эндометрия. Однако клиницисты не пришли к единой точке зрения в отношении подходов к назначению того или иного вида прегравидарной подготовки с целью улучшения перинатальных исходов после ЭКО.

Также на успех ЭКО оказывает влияние количество перенесенных эмбрионов. При этом многие авторы до сих пор уверены, что частота наступления беременности выше при переносе двух эмбрионов, по сравнению с переносом одного эмбриона. Следовательно, этот вопрос также не теряет своей актуальности.

Автором в исследовательской работе верно представлены и сформулированы задачи, которые соответствуют выводам и основным положениям диссертации. Научный подход к решению поставленных задач позволил автору реализовать цель исследования - улучшить перинатальные исходы после экстракорпорального оплодотворения за

счет применения персонифицированной прегравидарной подготовки и переноса одного эмбриона – чрезвычайно актуальной и важной для практического акушерства и гинекологии. Автору удалось реализовать цель исследования на основании комплексного подхода к решению поставленных задач. Достаточное число исследуемых пациенток (n=237) определяет достоверность и значимость результатов работы. Научный анализ результатов обследования и лечения больных с бесплодием и неэффективностью ЭКО в анамнезе подтвержден статистическими показателями.

В работе изучены параллели между клиническими проявлениями заболеваний, вызывающих бесплодие и неэффективность ЭКО, данными лабораторного и инструментального обследования, а также данными гистологического исследования эндометрия при хроническом эндометрите. Определены важнейшие критерии диагностического моделирования при хроническом эндометрите.

Значимость результатов диссертационной работы определяется внедрением в практику персонифицированных схем прегравидарной подготовки в зависимости от имеющихся эндокринной, иммунной и гинекологической патологий. Научная новизна и практическая значимость работы не вызывает сомнений.

Положения, выносимые соискателем на защиту, публиковались в печати (3 научные работы в центральных рецензируемых ВАК научных журналах). Результаты работы широко обсуждались на XI Общероссийском научно-практическом семинаре «Репродуктивный потенциал России: версии и контраверсии» (8–11 сентября 2018 г., Сочи).

Диссертационную работу отличает актуальность исследуемой проблемы и методическая оснащённость. Важность полученных результатов исследовательской работы неоспорима. По результатам исследования сформулированы рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Диссертационная работа Папышевой Елены Игоревны на тему: «Значимость прегравидарной подготовки и переноса одного эмбриона в улучшении перинатальных исходов», в целом, является логичным, законченным, самостоятельным исследованием, имеющим как научную новизну, так и практическую значимость. Выводы и практические рекомендации, сделанные автором на основании результатов проведенного исследования, сформулированы четко и отвечают поставленным задачам.

Представленные в автореферате данные имеют важное научно-практическое значение и позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа Папышевой Елены Игоревны на тему: «Значимость прегравидарной подготовки и переноса одного эмбриона в улучшении перинатальных исходов» полностью отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а диссертант, Папышева Елена Игоревна, заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Кандидат медицинских наук
(14.00.01 – акушерство и гинекология)
Камилова Д.П.

Главный врач клиники «Мать и дитя Кунцево»

Директор ООО «Хавен»
Лях В.А.
«заверяю»



24.11.2020